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0. TE CONVIENE RECORDAR
0.1. Prioridad de las operaciones

Cuando no hay paréntesis que nos indiquen qué operacidn hacer primero o en operaciones dentro de
un paréntesis se llegd a un acuerdo para saber cémo actuar. A saber:

12 Se resuelven los paréntesis interiores.

Si no hay paréntesis o dentro de un paréntesis haremos:
22 Las potencias y las raices
32 Las multiplicaciones y divisiones.

42 Las sumas y restas.
52 Si hay varias operaciones con igual prioridad se haran de izquierda a

derecha.
Ejemplos:
* (5-7)-10-8 No podemos hacer 10 — 8 (bueno si puedes, pero no debes)

Primero el paréntesis = -2 - 10 — 8 Después el producto=>» —20 — 8 Por ultimo la resta=» —28
% 10-2-32=10-2-9=10-18=-8. Aqui estd prohibido hacer 10 -2 y hacer 2 - 3.
% 3.(-2+4)?-8-5-22=3.22-8-5-4=12-8-20=-16

+ —10° vale =100 ya que primero se hace la potencia y ademds el signo menos no estd elevado a 2.
Sin embargo (-10)? si que vale +100.

% —102=-10-10=-100
#* (-10)?=(-10) - (—-10) = +100
4+ /9 - 25=3-25=75. Primero se hace la raiz.

% 10-9x no es 1x puesto que no puede hacerse la resta bajo ningtin concepto.

Ten en cuenta que esta prioridad es valida siempre, para operaciones con todo tipo de niUmeros u otros
objetos (por ejemplo: polinomios). Merece la pena sabérsela, ino?
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0.2. Uso de paréntesis

Los paréntesis nos indican las operaciones que se tienen que hacer primero. De hecho lo primero que
haremos serdn los paréntesis interiores y seguiremos de dentro hacia fuera. Es como vestirse: primero
te pones la camiseta, luego el jersey y después la cazadora. Es complicado hacerlo al revés. Por ello,
antes de ponerte a calcular a lo loco, mira toda la expresién para ver qué se hace primero.

» Debe haber tantos paréntesis abiertos como cerrados, en caso contrario se dice que “los
paréntesis no estan bien balanceados”.

» Sialgo multiplica a un paréntesis no es necesario poner el simbolo “-”.
Ejemplos:
+ 2:(2-2-(2-2-2)=2-(2-2-(2-4)=2-(2-2-(-2)=2-(2+4)=2-6=12
+ 2(3-2)=2-1
+ (2-3)-(6-4)=-1-2=-2

#+ Si queremos dividir entre 2 el resultado de hacer 75 — 90 no pondremos esto 75 — 90 : 2, aqui el 2
solo divide a 90. Escribiremos (75 —90) : 2

Los paréntesis se utilizan para meter argumentos de funciones.
Por ejemplo:

% Sien un programa o en la calculadora queremos hacer la raiz de 100 - 3%, escribiremos raiz(100*3%).

0.3. Operaciones con enteros

Recordamos lo mas importante:

Regla de los signos para la suma:
Suma | + | —

#% La suma de 2 nimeros positivos es positiva. Ejemplo: +5+ 7 =+12

#% La suma de 2 nimeros negativos es negativa. Ejemplo: -10-17 =-27

Se pone el signo —, y se suman sus valores absolutos.

Ejemplo:
4+ Sipierdo 10y después pierdo otros 17, he perdido 27
La suma de un numero positivo con otro negativo tendra el signo del mayor en valor absoluto.
Ejemplos:
+ —7+15=+8; +8 +(-20)=8-20=-12
Se pone el signo del mas grande (en valor absoluto) y se restan.
4+ Sipierdo 7y después gano 15, he ganado 8 (son mayores las ganancias que las pérdidas).

4+ Sigano 8 pero después pierdo 20, he perdido 12 (son mayores las pérdidas).
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Regla de los signos para la multiplicacion (y la division): x|+ |-
4+ Positivo x Positivo = Positivo + o+ =
4+ Positivo x Negativo = Negativo x Positivo = Negativo -1+

4+ Negativo x Negativo = Positivo.

Ejemplos:
% +2-(—7) =-14. Sirecibo de herencia 2 deudas de 7 €, tengo una deuda de 14 €.
% -2 -(=7) = +14. Si me quitan 2 deudas de 7 €, jhe ganado 14 €!

Actividades resueltas
#+ Calcula paso a paso:
((k15-5-(-20-6)): (15-4%))+5-4-2) - (-10)
Calculamos en primer lugar -20 -6 = -26; 42 =16y 4 - 2 = 8 y nos queda:
(((-15-5-(-26)) : (15-16)) +5-8) - (-10) = (((-15 + 130) : (-1)) - 3) - (-10) =
((115:(-1))-3) - (-10) = (-115-3) - (-10) =-118 - (-10) = +1 180

1. Calcula:
a)—20 + 15 b) -2 - (20 + 15) c)—20: (10 — 2(-20 + 15))
d) (-80-20: (10 —2(-20 + 15))) - (3 -2 - 3?)

2. Calcula:
a)—10 + 20 : (-5) b) (=10 + 20) : (-5) c)-100 : ((—20) : (-5))
d) (100 : (~20)) : (-5) e)V36 - 4

3. Calcula:
a)3—(4-3—-2-5)2—(3-5)3 b)5—32—2-(=5)— (7 —9)2
€)7—2-(3-5)2+42-(=3)+8—(-2)? d)2—(2-3-3-4)2—(2—-4)3

4. Utiliza la calculadora para obtener:
a) 57—(6.79-23—-2.1-5.6)2—(3.42—-5.9)3
b) 5.76 — 3.5%2 — 2.98 - (—5.54) — (7.29 — 9.36)?
c) 70.65— 28.54 - (3.62 — 566)% + 2.46 - (—3.82) + 8.91 — (—2.76)?
d) 2.22—(2.77 -3.48 — 39 - 4.23)? — (2.45 — 4.26)3
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1. DISTINTOS TIPOS DE NUMEROS

1.1. Operaciones con nimeros enteros, fracciones y decimales

Operaciones con numeros enteros
Recuerda que:
Los nimeros naturales son: N ={1, 2, 3 ...}.

Existen ocasiones de la vida cotidiana en las que es preciso usar nimeros diferentes de los niumeros
naturales. Fijate en estos ejemplos:

Ejemplos:
e Sjsetienen 20 €y se gastan 30 euros, se tendra una deuda de 10 euros, es decir —10 €.
e Cuando hace mucho frio, por ejemplo 5 grados bajo cero, se indica diciendo que hace -5 °C.
e Al bajar en ascensor al s6tano 3, has bajado al piso —3.

Los nimeros enteros son una ampliacion de los nimeros naturales (IN). Los nimeros enteros positivos
son los numeros naturales y se escriben precedidos del signo +: +1, +2, +3, +4, +5... Los enteros
negativos van precedidos del signo — -1, =2, —3... El cero es el Unico nUmero entero que no es ni
negativo ni positivo y no lleva signo.

El conjunto de los nimeros enteros se representa por Z.: Z.={..-3,-2,-1,0, 1, 2, 3...}.
Recuerda que:

Para sumar (o restar) niumeros enteros podemos sumar por un lado todos los nimeros enteros
positivos, y los negativos por otro, restando el resultado.

Ejemplo:
#+ Sia, by csonnumeros enteros entonces:
8ab?c - 5ab?c + 2ab?c - 6ab?c = 10ab?c - 11ab?c = -ab?c
Para multiplicar o dividir nimeros enteros se tiene en cuenta la regla de los signos.
Ejemplo:
+ (+5)-(+4)=+20 (-3)-(-5)=+15 (+5)-(-4)=-20 (-6)- (+5)=-30

5. Realiza las siguientes operaciones:
a)+8 + (-1) - (+6) b) -6+ (-=7) : (+7) c) +28 — (-36) : (—9-9)
d) +11ab + (+7) - (+6ab—8ab) e)-7a’b —[+4a’°b — (—6a°b) : (+6)] f) +9 + [+5 + (-8) - (-1)]
6. Utiliza la jerarquia de operaciones para calcular en tu cuaderno:
a.6:(-5)-3-(-7)+20 b.—8:(+5)+(-4)-9+50
c.(=3)-(+9)=(-6) - (=7) +(=2) - (+5)  d.—(-1)-(+6) - (-9) - (+8) = (+5) - (-7)
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Operaciones con fracciones

Recuerda que:

iy L m .
Una fraccion es una expresion de la forma — donde tanto m como n son nimeros enteros. Para
n

referirnos a ella decimos "m partido por n"; m recibe el nombre de numerador y n el de denominador.

Las fracciones cuyo numerador es mayor que el denominador, reciben el nombre de fracciones
impropias. Las fracciones cuyo numerador es menor que el denominador, reciben el nombre de

fracciones propias.

Para sumar o restar fracciones que tienen el mismo denominador se realiza la suma, o la resta, de los

numeradores y se mantiene el mismo denominador.

Para sumar o restar fracciones con distinto denominador, se reducen a comin denominador, buscando

el minimo comun multiplo de los denominadores.

Ejemplos: + =
‘*_ a) 34_1:3 b) l+l
T 3 4 217 + 1/7 = 3/7
Los denominadores son diferentes, 3 y 4. Su minimo -
comun multiplo es 12. Al dividir 12 entre 3 nos da 4 vy al + =
hacerlo entre 4 obtenemos 3. ‘
1,1_4 3 7 173+ 4 = 72
3 4 12 12 12
8. Efectua las siguientes operaciones con fracciones:
5.7 4.6 9, (1 7 E.gj
A-3-3 b) Z+°3 5 g d)2+(38
.52 75,2 15 5 6.1 N 3
e)(2+3j8 f)2(3+8j 85y N5 155
9. Simplifica las siguientes fracciones:
x=1 x+2) 9 - x?—6x+9 x-3 a2 -4 [ 1 1 j
)[ 2 3 j X b) x2 —1 ) x=3  x+2 d) a’ a+2+a—2
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Operaciones con expresiones decimales

Una expresion decimal consta de dos partes: su parte entera, el nimero que estd a la izquierda de la
coma y su parte decimal, lo que se encuentra a la derecha de la coma.

Observa que:

La coma se puede escribir arriba: 3’5 (aunque actualmente la RAE lo considera falta de ortografia), o
abajo: 3,5, o también se utiliza un punto: 3.5. En este capitulo vamos a utilizar el punto.

Para sumar o restar expresiones decimales, basta conseguir que tengan el mismo numero de cifras
decimales.

Ejemplo:
a) 24.7 + 83.15-0.05 =24.70 + 83.15-0.05 = 107. 80 b) 53.39 - 56 + 0.06 = 53.45 - 56.00 =-2.55

Para multiplicar dos expresiones decimales, se multiplican ignorando la coma que posee cada una de
ellas. Al resultado de ese producto se le pone una coma para que surja una expresion decimal con una
parte decimal de longitud igual a la suma de las cantidades de cifras decimales que tienen las
expresiones decimales multiplicadas.

Ejemplo:
+ 5.7a-3.2a-7.14a = 130.233643

Para dividir expresiones decimales igualamos el nimero de cifras decimales de ambos numeros, y luego
dividimos.

Ejemplo:

= =l=20=19
Actividades propuestas
10. Realiza las operaciones:
a)31.3+5.97 b) 3.52 - 6.7 c)11.51-4.8 d)19.1 - 7.35
e)4.32 + 32.8+8.224 f)46.77 — 15.6 + 2.3 g) 1.16 - 3.52 h)3.2-51-1.4
i)2.3-4.11-3.5 i)4-(3.01+4+2.4) k) 5.3- (12 + 3.14) 1)3.9-(25.8 —21.97)

1.2. Numeros racionales. Fracciones y expresiones decimales
Toda expresion decimal exacta, o periddica, se puede poner como fraccion.

Una expresién decimal exacta se convierte en la fraccién cuyo numerador coincide con el nimero
decimal, tras eliminar la coma, y el denominador es el nimero 1 seguido de tantos ceros como cifras
tenia la parte decimal del nimero en cuestidn.

Ejemplo:

£ 9315 =93 2 - 2318

100 100

Para escribir en forma de fraccién una expresion decimal periddica, como por ejemplo,
N =1.725252525..., tenemos que conseguir dos numeros con la misma parte decimal para que al restar
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desaparezcan los decimales:

N = 1.7252525...
1000N = 1725.2525...
10N = 17.2525...

Si restamos: 990N = 1708 = N = /%8 _ 8¢
990 495

Para ello multiplicamos a N de forma que la coma quede después del primer periodo, en este caso
después de 1725. También multiplicamos a N de manera que la coma quede al principio del primer
periodo, en este caso detras de 17. Ahora 1000N y 10N tienen la misma parte decimal (infinita) que si
restamos desaparece, y podemos despejar N.

11. Escribe en forma de fraccién las siguientes expresiones decimales y reducelas. Comprueba con la
calculadora que estd bien:

a) 7.92835; b) 291.291835; c) 0.23; d) 2.353535.....
e) 87.2365656565....; f) 0.9999.....; g) 26.5735735735.....

Todas las fracciones tienen expresion decimal exacta, o periddica.
Recuerda que:

Si el denominador (de la fraccién irreducible) sélo tiene como factores primos potencias de 2 0 5 su
expresion decimal es exacta.

Ejemplo:

3
+ 2315 =510 =0,025; ya que ;?5 =57, y esto es general ya que siempre habrd una potencia

de 10 que sea multiplo del denominador si éste sélo contiene doses o cincos. Fijate que el
numero de decimales es el mayor de los exponentes de 2 y 5.

Si el denominador (de la fraccion irreducible) tiene algun factor primo que no sea 2 ni 5 la fraccidn
tendra una expresién decimal periddica.

Ejemplo:

#+ Si dividimos 1 entre 23 obtenemos un primer resto que es 10, luego otro que es 8 y seguimos,
pero, ése repetird alguna vez el resto y por lo tanto las cifras del cociente? La respuesta es que
si, seguro que si, los restos son siempre menores que el divisor, en este caso del 1 al 22, si yo
obtengo 22 restos distintos (como es el caso) al sacar uno mas itiene que repetirse!, es el
llamado Principio del Palomar. Y a partir de ahi los valores del cociente se repiten. Por lo tanto,
la expresidon decimal es periddica y el nimero de cifras del periodo es como maximo una unidad
inferior al denominador (no siempre ocurre esto, pero 1/23 tiene un periodo de 22 cifras, 1/97
lo tiene de 96 cifras, sin embargo 1/37 tiene un periodo de sdlo 3 cifras.

Se llaman numeros racionales a aquellos cuya expresion decimal es finita o periddica, y se les
representa por Q. Acabamos de ver que se pueden escribir en forma de fraccién por lo que se puede
definir el conjunto de los nimeros racionales como:
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Q= {%;aez,bez,b;&O}.

¢Por qué imponemos que el denominador sea distinto de cero? Observa que no tiene sentido una
fraccion de denominador 0.

12. Mentalmente decide cudles de las siguientes fracciones tiene una expresidén decimal exacta y cudles
la tienen periddica.

a)1/3  b)7/5 c) 11/30 d) 3/25 e) 9/8 f) 7/11

13. Calcula la expresion decimal de las fracciones del ejercicio anterior y comprueba si tu deduccién era
correcta.

1.3. Numeros irracionales. Expresion decimal de los nimeros irracionales

Existen otros nimeros cuya expresion decimal es infinita no periddica. Ya conoces algunos: T, +/2 ...
Cuando los griegos demostraron que existian nimeros como /2 , o como el nimero de oro, que no se
podian poner en forma de fracciéon y que tenian, por tanto, infinitas cifras decimales no periddicas, les
parecidé algo insdlito. Por eso estos nimeros recibieron ese extrafio nombre de “irracionales”. No lo
podian entender dentro de su filosofia. Lo interesante es que existe una longitud que mide
exactamente /2, que es la diagonal de cuadrado de lado 1, o la hipotenusa del tridngulo rectdngulo
isosceles de catetos 1.

El método para demostrar que +/2 no se puede escribir en forma de fraccidn se denomina “reduccién
al absurdo” y consiste en suponer que si se puede, y llegar a una contradiccion. Este procedimiento

sirve igual para todas las raices no exactas, como con \/§ V5.

Pero no vale para todos los irracionales. Para demostrar que 7 es un numero irracional hay que
estudiar mucho. Estd relacionado con el interesante problema de la cuadratura del circulo. Fue

demostrado a finales del siglo XVIII por Lambert. Hasta ese momento todavia se seguian calculando
decimales para encontrar un periodo que no tiene.

Estos niUmeros cuya expresion decimal es infinita y no periddica se denominan nimeros irracionales.
Se llaman numeros reales al conjunto formado por los nimeros racionales y los niUmeros irracionales.

Con estos numeros tenemos resuelto el problema de poder medir cualquier longitud. Esta propiedad de
los nimeros reales se conoce con el nombre de completitud.

A cada numero real le corresponde un punto de la recta y a cada punto de la recta le corresponde un
numero real.

Observa que también a cada niumero racional le corresponde un punto de la recta, pero no al contrario,
pues /2 es un punto de la recta que no es racional.

14. Dibuja un segmento de longitud /2 . El Teorema de Pitagoras puede ayudarte, es la hipotenusa de
un triangulo rectangulo isdsceles de catetos 1. Midelo con una regla. Su longitud no es 1.4, pues
(1.4)% es distinto de 2; no 1.41 pues (1.41)? es distinto de 2; ni 1.414, pues (1.414)? es distinto de 2; y
sin embargo (/2 )%= 2.
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15. Halla la expresién decimal aproximada de +/2 . Hemos visto que no es un nimero racional, por lo
gue no puede tener una expresion decimal finita, o periddica, de modo que su expresién decimal
tiene infinitas cifras que no se repiten periédicamente. Y sin embargo has podido dibujarlo
exactamente (bien como la diagonal del cuadrado de lado 1, o como la hipotenusa del tridngulo
rectangulo isdsceles de catetos 1).

o . ) Notacion:
1.4. Distintos tipos de niumeros

o ) ) € significa “pertenece a”
Ya conoces distintos tipos de numeros:

Naturales 2 N ={1, 2, 3, ...}

U significa “unién”
C significa “incluido en”

Son los nimeros que se usan para contar y ordenar. El 0 no suele M significa “interseccion”
considerarse un nimero natural.

Enteros=>» /. ={...,-3,-2,-1,0,1,2,3, ..}

Son los numeros naturales, sus opuestos y el cero. No tienen parte decimal, de ahi su nombre. Incluyen
a los Naturales.

A los numeros que se pueden expresar en forma de cociente de dos nimeros enteros se les denomina
numeros racionales y se les representa por la letra Q. Por tanto

Racionales 2 QQ = {%;ae Z,beZ,b=0}

Los numeros racionales incluyen a los Enteros.

También contienen a los nimeros que tienen expresion decimal exacta (0.12345) y a los que tienen
expresion decimal periddica (7.01252525...) pues pueden escribirse en forma de fraccién.

Los nimeros como \/5,\/5,...1'[... son los numeros irracionales, y tienen una expresion decimal infinita
no periddica. Junto con los numeros racionales forman el conjunto de los nimeros reales. Por tanto

Irracionales & 1 =R — Q.

Son numeros irracionales aquellos nimeros que no pueden ponerse como fraccién de numeros
enteros. Hay mas de lo que podria parecer (de hecho, hay mas que racionales i!), son todos aquellos
gue tienen una expresién decimal que no es exacta ni periddica, es decir, infinitas cifras decimales y sin
periodo. Ejemplos: 17.6766766676... que me lo acabo de inventar o 0.1234567891011... que se lo
inventdé Carmichael. Invéntate uno, busca en Internet y si no lo encuentras, pues es tuyo (por ahora ©)

Reales» R=Qu L

Es la union de los niumeros racionales y de los irracionales.

Tenemos por tanto que:
NcZcQcH®.
IcR
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¢Son estos todos los numeros?

No, los reales forman parte de un conjunto mas amplio que es el de los Nimeros Complejos C (en 12 de
bachillerato se estudian en la opcién de Ciencias).

Q R-O
Z 1 X
1010
N | —10 /i
100 =k 4
0 1 10 =
-7
0,1010010001...
0,125 _1.275 0,1234567...

16. Copia en tu cuaderno la tabla adjunta y sefala con una X a qué conjuntos pertenecen los siguientes
ndameros:

Numero N Z Q I R

~7.63
V-8
0.121212...

Tt
1/2
1.999909...

Q R-0

17. Copia en tu cuaderno el esquema
siguiente y coloca los numeros del
ejercicio anterior en su lugar:

18. ¢ Puedes demostrar que 4.99999... = 57,
écuanto vale 2.5999...? Escribelos en
forma de fraccion.

19. ¢{Cudntas cifras puede tener como
1 \/

maximo el periodo de —?
P 53 b
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2.- RESOLUCION DE PROBLEMAS MEDIANTE FRACCIONES

Vemos unos cuantos ejemplos:

| i) ¢éCudntos litros hay en 80 botellas de 3 cuartos de litro cada una?

Lo primero que debes hacer es ponerte un ejemplo con numeros mas faciles.

Tengo 10 botellas cada una de 2 litros. Esta claro que tenemos 20 litros, équé operacion hemos hecho?,
émultiplicar?, pues lo mismo hacemos con los nimeros del problema:

3 litros _ 380 .
Z Aotell a 80botellas = T = 60litros

(Observa que botellas se van con botellas y las unidades finales son litros).

ii) ¢Cudntas botellas de 3 octavos de litro necesito para envasar 900 litros?

Nuevamente cambiamos los nimeros por otros mas sencillos: quiero envasar 10 litros en botellas de 2
litros. Esta claro que necesito 5 botellas (10 : 2).

Hacemos lo mismo con nuestros nimeros:

900 litros : g litros/botella = 900 : §= 900 - §= 300 - 8 = 2 400botellas

Fijate que litros se va con litros y que las botellas que dividen en el denominador al final pasan
multiplicando en el numerador, por lo que unidad del resultado es “botellas”.
litros litros _ litrosbotella

: = : =botella
1  botella litros

iii) Lluvia gana cierto dinero al mes, si se gasta el 40 % de él en pagar la letra del piso, el 75 % de
lo que le queda en facturas y le sobran 90 € para comer. ¢ Cudnto gana y cudnto gasta en el
piso y en facturas?

2 75 3
Loprimero: 40 %= —=—y75% = —=—
100 5 100 4

Lo hacemos de 2 maneras y eliges la que mas te guste:

a) Método grdfico:

Hacemos un rectdngulo de 5 x 4 cuadrados que son los 30€
denominadores.

De las 5 franjas verticales iguales quitamos 2 que es lo que se gasta
en la letra del piso.

Lo que queda estd dividido en 4 partes iguales y quitamos 3 que es lo
que se gasta en facturas. Nos quedan 3 cuadraditos que son los 90 €
de la comida. Luego un cuadradito es 90 : 3 =30 £.

Lo que gana es 30 - 20 = 600 €.
En la letra se gasta 30 - 8 = 240 € y en facturas 30 - 9 = 270 €.

b) Con fracciones:
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Si a una cantidad le quitamos sus 2/5 nos quedan 3/5 de ella (1 —2/5=5/5-2/5)

33 9
En facturas nos gastamos —_ =—
45 20
) ) 3 9 12-9 3 . L
Si teniamos 3/5 y nos gastamos 9/20 nos quedan ———=——=— de la cantidad inicial. Esos 3/20

5 20 20 20
nos dicen que son 90 €. Por lo tanto 1/20 seran 90 : 3 =30 €.

La cantidad total son los 20/20 luego 30 - 20 = 600 €.
En la letra del piso me gasto 2/5 de 600 = 1200 : 5 = 240 € y en facturas 3/4 de (600 — 240) = 3/4 de 360

=270 €. Tengo Quito Me queda

En cualquier caso los problemas se comprueban. 1 2/5 3/5

0, - . =
40 % de 600 = 0.4 - 600 = 240 € se gasta en la letra. 3/5 | 3/4de3/5=9/20 | 3/5-9/20 = 3/20

600 — 240 = 360 € me quedan.
75 % de 360 = 0.75 - 360 = 270 € se gasta en facturas.

360 — 270 =90 € que le quedan para comer. jFuncional!

| iv) Una pelota pierde en cada bote 1 quinto de la altura desde la que cae.

a) ¢Cudntos botes debe dar para que la altura alcanzada sea inferior a 1 décimo de la inicial?

b) Sidespués del cuarto bote su altura es de 12.8 cm, écudl era la altura inicial?

Lo primero es darse cuenta de que si pierde un quinto de la altura se queda con los 4 quintos de ésta.

Por tanto en cada bote la altura se multiplica por 4/5.

a) Tenemos que ver para qué n se cumple (?j < % =0.1

4 10 4 11
Y esto lo hacemos probando con la calculadora: (E) ~ (0.107 > 0.1 pero (E) ~ 0.0859 < 0.1,
luego hacen falta 11 botes.

4
b) (%j = % que es la fraccion por la que se ha multiplicado la altura inicial.

36 —128=>h=128-25=-3125¢cm
625 256
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v) A Mariana le descuentan la quinta parte de su sueldo bruto en concepto de IRPF y la sexta parte del
mismo para la Seguridad Social. Si cobra 600 € netos, écudl es su sueldo bruto?

Sumamos las dos fracciones puesto que se refieren a la misma cantidad:

l+l _6+5 11
5 6 30 30
11 19
que es la parte que descuentan del sueldo bruto para tener el neto. Le quedan 1——0=— de la

cantidad inicial. Esos 19/30 nos dicen que son 600 €.

Para calcular el sueldo bruto hacemos:

600 -2 ~ 94737 €,
19

Comprobacion:

1/5 de 947.37 = 189.47 € paga de IRPF

1/6 de 947.37 =157.90 € pagaalaS.S.

947.37 —189.47 — 157.90 = 600 € que es el sueldo neto. iBien!

Podria haber habido un pequefio desfase de algln céntimo debido a las aproximaciones
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3. APROXIMACIONES Y ERRORES

En la vida cotidiana y también en las Ciencias Aplicadas es necesario trabajar con numeros
aproximados.

Unos ejemplos:

% Queremos comprar un tercio de metro de tela, tenemos que decirle al dependiente cuanto queremos
y no vamos a ser tan idiotas como para decirle que nos dé 0.333... metros o 33.333... cm que es lo
exacto. Lo normal es pedir 33 cm o 333 mm si somos muy finos.

% Medimos un folio A4 con la regla y nos da 29.7 cm, la regla llega a los mm. Queremos dividirlo en 8
partes iguales, icudnto medird cada parte?, si hacemos 29.7 : 8 nos da 3.7125 cm, pero la regla no
llega a tanto, serd mejor aproximar a 3.7 cm.

% Hacemos un examen con 9 preguntas que valen todas igual. Tenemos 5 bien y las demds en blanco.
¢Qué nota tenemos?, 10 - 5/9 = 5.555555556 segun la calculadora, élas ponemos todas?, si lo
hacemos estamos suponiendo que somos capaces de distinguir 1 parte de entre 10000 millones de
partes iguales del examen. Lo razonable es 5.6 0 5.56 si somos muy pero que muy precisos.

#% Resulta curioso y deberia ser delito que en las gasolineras se anuncie: Precio del gasoil 1.399 €/litro.
Si alguien va y pide un litro exacto, o 2 o 15 no se lo pueden cobrar exactamente puesto que jno
existen las milésimas de €!, deberian escribir 1.40 €/litro. Es cierto que de esa manera te ahorras 5
céntimos si echas 50 litros, pero a ellos les compensa el tema psicoldgico, la gente poco culta en
numeros ve 1.3 en lugar de 1.4.

% Exactamente lo mismo pasa en los supermercados: merluza 5.99 €/Kg. Son trucos baratos que una
mente entrenada sabe detectar y actuar en consecuencia. La diferencia entre 6 €/Kg y 5.99 €/Kg es
que te ahorras j1 céntimo! si compras 1 Kg, si compras medio, écudnto te ahorras?, jnadal,
5.99:2=2.995 que redondeado es 3, que es lo que cobran. Aunque bien mirada la oferta no estd
tan mal, sin compras 5 Kg. de merluza ahorras para comprarte un caramelo, eso si, tienes que
comprar mds de medio Kg por vez.

Utilizar demasiadas cifras decimales sin estar seguro de ellas no es sindnimo de precisién sino de
torpeza.

3.1. Redondeo

Te recordamos como se redondean correctamente los nimeros.

% Redondear = a las diezmilésimas: 7= 3.1415926535..., la cifra de las diezmilésimas es 5, como la
cifra siguiente es 9 que es > 5, le sumamos 1 al 5y pondremos m = 3.1416.

Fijate que z estd mas cerca de 3.1416 que de 3.1415

% Redondear /2 a las centésimas: 2 = 1.41421356..., ahora la cifra siguiente es 4 < 5 luego la
dejamos tal cual, V2 =~ 1.41

La regla es: Localizamos la cifra de redondeo, miramos la siguiente cifra (sélo la siguiente), si ésta es
menor que 5 dejamos la cifra de redondeo igual, si la cifra siguiente es 5 o mayor que 5 incrementamos
en 1 la cifra de redondeo.

Mads ejemplos:
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Redondea

% 1.995 g las centésimas 2 2.00 y los ceros hay que escribirlos para indicar dénde hemos redondeado.
% 1555555 en los miles = 1 556 000 donde hay que completar con ceros después de los miles.

% 6.94999 en las décimas = 6.9 sélo hay que mirar el 4

Nota importante: Si el resultado de un problema son € se redondeara siempre en los céntimos.

Otra nota importante: Si queremos dar un resultado con 2 decimales en los pasos intermedios
trabajaremos con mas decimales, al menos 3 o 4, de lo contrario el resultado no tendra la precisidén que
pretendemos, un ejemplo:

* A= 9.65; B=6.98 y C = 4.99. Queremos hacer (A - B) - C2, si hacemos A - B y redondeamos en las
centésimas nos queda 67.36 y si ahora multiplicamos por 4.99° = 24.90 nos sale 1 677.26.

El resultado correcto es 1 677.20 donde sdlo hemos redondeado al final.

3.2. Cifras significativas
Es el numero de cifras “con valor” que se utilizan para expresar un nimero aproximado.
Unos cuantos ejemplos y lo entiendes:

% 2.25 tiene 3 cifras significativas; 28.049 tiene 5 cifras significativas.

% 5.00 tiene 3; 4 000.01 tiene 6;

% 10 000 no sabemos las cifras significativas que tiene, puede ser 102 0 3 0 4 0 5, nos tienen que decir
en qué cifra se ha aproximado. Para este ultimo caso puede recurrirse a la notacion cientifica para
decir con precision el numero de cifras significativas, asi:

1-10* tiene una cifra significativa, 1.0 - 10* tiene 2 y asi hasta 1.0000-10* que tiene 5.

Consideraciones:
» Las cifras distintas de 0 siempre son significativas.
» Los ceros a la izquierda nunca son cifras significativas: 0.0002 tiene una cifra significativa.

» Los ceros en medio de otras cifras distintas de 0 siempre son significativos 2004 tiene 4 cifras
significativas.

Mas que el nimero de decimales la precision de una aproximacion se mide por el numero de cifras
significativas.

No deben utilizarse mas cifras de las que requiera la situacion.

20. Copia esta tabla en tu cuaderno y redondea con el numero de cifras indicado

Cifras significativas

Numero 1 2 3 4

J10

1/9

3.7182

42.27




Sentido de las operaciones

3.3. Error absoluto y error relativo
l.- Error absoluto
Se define el error absoluto (EA) como EA = |va|or real —valor aproximado| .

Las barras verticales se leen “valor absoluto” y significan que el resultado se dara siempre positivo.

Ejemplo:
% Aproximamos 1/3 de litro por 0.33 litros.

EA = E — 0.33| = 0.00333...~ 0.0033 litros

Otro ejemplo:
* Aproximamos 16/6 Kg. con 2 cifras significativas (2.7 Kg.)
EA = |1?6 - 2.7| =]—0.0333...| ~ 0.033 Kg.
» No deben ponerse demasiadas cifras significativas en el error absoluto, 2 o 3 es suficiente.
»> El error absoluto tiene las mismas unidades que la magnitud que se aproxima.

¢Estos errores son grandes o pequeiios?, la respuesta es, écomparados con qué?

Para ello se define el error relativo que si nos da una medida de lo grande o pequefio que es el error
absoluto.

Il.- Error relativo

Para comparar errores de distintas magnitudes o numeros se define el Error Relativo (ER) como:

. EA
~ |Valor real|

que suele multiplicarse por 100 para hablar de % de error relativo.

Si no se conoce el valor real se sustituye por el valor aproximado (la diferencia normalmente es
pequefia).

Calculamos el error relativo para los ejemplos de arriba:

00033 _ 1).0099 = 0.99 % de ER 22) ER = 2933 - 0.0124 = 1.2 % de ER

1/3 8/3

Ahora si podemos decir que la 12 aproximacion tiene menos error que la 22, puesto que el error relativo
es menor.

19) ER =

El error relativo (ER) no tiene unidades y por ello se pueden comparar errores de distintas magnitudes
o con distintas unidades.

¢Qué hacer si no se conoce el valor exacto?

En este caso no se puede calcular el error absoluto, sin embargo todos los aparatos de medida tienen
un error absoluto maximo.
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% Balanzas de bafo que miden de 100 g en 100 g su error absoluto mdximo es de 50 g.

% Cronémetros que miden centésimas de seqgundo, su error absoluto mdximo serd de 0.005 s, media
centésima.

* Reglas normales que miden mm, su error absoluto mdximo serd de 0.5 mm = 0.05 cm = 0.0005 m

A esto se le denomina cota de error absoluto.

Actividades resueltas
* Te pesas en una bdscula de bafio y te marca 65.3 Kg, el error absoluto mdximo es de 0.05 Kg (50 g)

Ahora pesamos un coche en una bascula especial y pesa 1 250 Kg con error absoluto maximo de 10
Kg. éQué medida es mas precisa?

T4 ER < % = 0.00077 = ER < 0.077 %

Coche & ER < %0 — 0.008 = ER < 0.8 %

Es mucho mas precisa la bascula de bafio en este caso. Sin embargo, si en la misma bascula pesamos a
un bebé y marca 3.1Kg, el error relativo sale menor o igual que 1.6 % (pruébalo) y ahora la medida de la
bascula de bano es mucho menos precisa.

Asi que el error depende de la precision de la maquina y de la medida que hagamos con ella.

1+
21. Redondea

hasta las décimas y halla los errores absoluto y relativo cometidos.

22. Halla una cota del error absoluto en las siguientes aproximaciones:
a)6.3 b) 562 c) 562.00

23. Una balanza tiene un error inferior o igual a 50 g en sus medidas. Usamos esa balanza para elaborar
5 paquetes de café de medio kilogramo cada uno que son un lote. Determina el peso minimo vy
maximo del lote. { Cual es la cota del error absoluto para el lote?
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4. POTENCIAS

4.1. Repaso de las potencias de exponente natural

Recuerda que:

Para calcular la potencia de exponente un numero natural y de base un numero cualquiera se
multiplica la base por si misma tantas veces como indique el exponente.

Ejemplos:
* a) (+2)*=(+2) - (+2) - (+2) - (+2) = +16
c) (1/2)*=(1/2) - (1/2) - (1/2) = 1/8

b) (=3)*=(-3) - (-3) - (-3) =-27

d) (V2 ) =22 V2 V2 =2-2=4

Conviene tener en cuenta algunas particularidades que nos ayudan a abreviar el calculo:

Las potencias de base negativa y exponente par son nimeros positivos.

Las potencias de base negativa y exponente impar son nimeros negativos I (_2)2 =+4
Ejemplos: L _( .2)3_= .8
+ (-5)2=+25
+ (—5)3=-125
Actividades propuestas
24. Calcula:
a) 1)3% b) (1) c) (-4) d) (-4)° e) (1/2)} f)(~/2)°

4.2. Potencias de exponente fraccionario

Si el exponente es, por ejemplo, —2, no sabemos multiplicar algo menos dos veces. Tampoco sabemos
multiplicar algo por si mismo cero veces. Ahora la definicién anterior no nos sirve. Las definiciones que
se van a dar van a mantener las propiedades que conocemos de las operaciones con potencias de

exponente natural, que van a seguir siendo validas.

. _ 1 .
Se define: g™ =—yse definea®=1
a
03 03
En efecto, =1 ~_=g33=¢g°. Para que continten
03 y a3

verificandose las propiedades de
potencias se define a® = 1.

las operaciones con

3 3
., a 1 a _ _
También, ==Y —5=a3 5_g2
a a a
. . 1
operaciones con potencias se define a =—.

a

Recuerda
Siempre se verifica que:
p™ . b" = pmn
c":c"=cm"
((e)™) = dm

. Para que continden verificandose las propiedades de las



Sentido de las operaciones

25. Expresa como Unica potencia:

a) (-4/3)° - (-4/3)* - (-4/3)® b) (1/9)>- (1/9)*- (1/9)
c) (5/4)* - (-=2/3)% (=3/5)® d) (=3/5)*- (-8/3)*- (-5/4)*

[ N N e SR
26. Calcula: a) (-3/5)%  b)(-4/7)2 o) 7(9;(;22).7'3)3 d) 5% O Lt

4.3. Operaciones con radicales
La raiz enésima de un numero a es un numero x que, al elevarlo a n, da como resultado a.

%zx < x"=a.

La raiz cuadrada de un numero real no negativo a es un unico nimero no negativo x que elevado al
cuadrado nos da a:

Ja=x<x*=a,a>0,x>0.

Observa que /-1 no existe en el campo real. Ningun nuimero real al elevarlo al cuadrado da un
numero negativo. S6lo podemos calcular raices de exponente par de numeros positivos. Sin embargo

-1 =-1siexiste, pues (-1) - (1) - (-1) = -1.

1\ n
Observa que: (X”j =x" =X, por lo que se define:

Ejemplo:

4 sy

Podemos operar con radicales utilizando las mismas propiedades de las potencias de exponente
fraccionario. \

Ejemplo: 4 Recuerda
+ 3/8.27-64 =3/8-327.3/64=2-3.4=24 Hay operaciones con radicales que NO

estan permitidas.

5
+ 522 \/3—2 _ 2 10 = \/100 = J64+36 que es distinto
243 3243 3 de:

+ 3/%/6_4=3%/6_4=Q/6_4:§/2_6=2 \«/6_4+«/%=8+6=14 /
4 eBys=3 3y =3y

X
AN

+

wlo;

X
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En ocasiones es posible extraer factores de un radical.

Ejemplo:

* %/X_5=\/3 X3 x? =x-3\/x—2
4+ 2%.33.5 2422.22.32.3.522.2.3.4/3.5212-4/15

27. Simplifica los radicales V32, 9™ usando potencias de exponente fraccionario.

28. Calcula V484 y 3f8 000 factorizando previamente los radicandos

29. Calcula y simplifica: \/g (12*/5— 7‘/5 + 6‘/5)

N>

3 6
30. Calcula 25%°; 64° y [75]

31. Expresa en forma de radical:  a) (=5)*® b) 27%/3 c) 73

4.4. Notacion cientifica

Un namero expresado en notacidn cientifica estd formado por un nimero decimal cuya parte entera
estd entre 1y 9, multiplicado por 10", siendo n un nimero entero positivo o negativo.

a-10" siendo 1<a<9

Si el exponente n es positivo se utiliza para expresar nimeros grandes y si el exponente n es negativo
para expresar numeros pequefios

Ejemplo:
+ 7810000 000 000 = 7.81 - 102 0.000000000038 =3.8 - 1071
4 500000=5"-10° 0.00002=2-10°
4 Hay galaxias que estdn a 200 000 000 000 000 km de nosotros, y lo escribimos 2 - 10
4 La masa de un electrén es aproximadamente de 0.000000000000000000000000000911 gramos,

que se escribe como 9.11 - 1028

Actividades resueltas
4 En la leyenda del ajedrez utilizamos nimeros muy grandes. Si
no nos interesa tanta aproximacion sino hacernos una idea
Unicamente de lo grande que es, podemos usar la notacién
cientifica.
Una aproximacion para el nUmero de granos de trigo de la casilla

64 es 9 - 10%, con lo que nos hacemos una idea mejor de lo
enorme que es que con el niumero: 9 223 372 036 854 775 808 que da un poco de mareo.
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4 Escribe en notacién cientifica: 216, 232y 264
216 =65536~6.5-10*

232=4294967 296~ 4.29 - 10°

2%4 =18 446 744 073 709 551 616 ~ 1.8 - 10%°

32. Escribe en notacidn cientifica:

a) 400 000 000 b) 45 000 000 c) 34 500 000 000 000 d) 0.0000001 e) 0.00000046

Operaciones con notacion cientifica

Para realizar sumas y restas, con expresiones en notacidn cientifica, se transforma cada expresion
decimal de manera que se igualen los exponentes de 10 en cada uno de los términos

Ejemplo:

4 Para calcular 4 - 10% + 2.3 - 10% — 6.5 - 10° expresamos todos los sumandos con la misma
potencia de 10, eligiendo la menor, en este caso 10°: 4 000 - 10° + 23 - 10° — 6.5 - 10°. Sacamos
factor comun: 10°- (4 000 + 23 — 6.5) =4 016.5 - 10° = 4.0165 - 108

El producto (o el cociente) de dos expresiones en notacidn cientifica es el resultado de multiplicar (o de
dividir) los nimeros decimales y sumar (o restar) los exponentes de base 10.

Ejemplo:
% 25-10°-1.36-10°=(2.5-1.36) - 10> =3.4 - 10*
4 54-10°:4-10"=(5.4:4)-10°7=1.35- 107
4 Para hacer el cociente para calcular 2% dividiendo 254 entre 2 en notacidn cientifica:
203=264/2=18-10%/2=0.9-10%=9-10%8,
Usa la calculadora

Las calculadoras utilizan la notacién cientifica. Muchas calculadoras para escribir 9 - 10 escriben
9e+18.

33. Utiliza tu calculadora para obtener 216, 232 y 264 y observa como da el resultado.

34. Utiliza la calculadora para obtener tu edad en segundos en notacion cientifica.

35. Efectua las operaciones en notacion cientifica:
a) 0.000481 +2,4-10 b) 300 000 000 - 5.4 - 10+ 7.2 - 10°
c)(2.9-10°) - (5.7-1073) d)(3.8-1078)-(3.5-10°) - (8.1-107%)
e)(4.8-1078):(3.2-1073) f) (6.28 - 107°) - (2.9-10%) :(3.98 - 107)
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5. INTERPRETACION DE INFORMACION NUMERICA EN
DOCUMENTOS

Facturas

Una factura es el documento que se genera cuando realizamos una compra o acordamos la prestacion
de un servicio. En una tienda nos daran, a modo de factura, un ticket que refleja el precio neto de los
articulos mas el IVA.

e El precio final en la compra de bienes y/o servicios es la suma de su precio neto mas el IVA
correspondiente.

e Existen tres tipos de IVA asociados a diferentes productos o servicios:
» IVA superreducido: 4 % aplicado a productos y servicios de primerisima necesidad.
» IVA reducido: 10 % aplicado a bienes y servicios considerados esenciales.
» IVA general: 21 % aplicado a la mayoria de bienes y servicios.

Hay servicios exentos de IVA: servicios médicos y sanitarios, educacién y formacion, sociedades
culturales y deportivas, operaciones financieras y de seguros y alquiler de viviendas.

El ticket de compra nos permite reclamar o efectuar cambios o devoluciones en caso de defectos en la
mercancia, tallas o cambio de opinidn respecto a la compra. Por eso funciona como una factura,
aunque si se abona en efectivo no es vinculante a ninguna persona como compradora.

En resumen, una factura es un documento mercantil en el que se refleja una compraventa de bienes o
servicios. Refleja con detalle la transaccion y el IVA aplicado

Actividades resueltas

#+ Maria se ha comprado unas gafas y le han hecho un descuento y luego han cargado el IVA. iQué
descuento le han hecho? ¢Qué IVA tienen las gafas?

AL TSR
LENTE QETALMICA MO
ENTE OF TALMICH M0MN

ol X

E|-""l_l" mpsanible i Eq-_l'[-'- Foksl IVA Imipants Tobs

Puedes utilizar la calculadora y comprobar que le han hecho un
descuento del 51.81 %, tanto en la montura, en las lentes y en el total.
Por tanto debe pagar 635 —329 = 306 £.

La base imponible que usa la factura para calcular el IVA es de 278.18 € y
aplica un IVA del 10 %, por lo que el IVA que ha pagado es de 27.818 que
redondeando a las centésimas es 27.82. Pero no lo resta. Se supone que
ese calculo del IVA es Unicamente informativo.
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4 En este ticket de supermercado aparecen productos a los

gue se ha aplicado diferentes tipos de IVA.

Observa este ticket en el que junto a cada articulo aparece una

letra que sefiala el IVA aplicado a cada uno de ellos.

Se trata de una compra en supermercado, por lo que a la mayoria

, ) . , brandiol/B salsa Grill 3,49 B
de los articulos se les ha aplicado el IVA reducido 10 % o super Picada ‘;’,;'{,"‘,-;ﬁ:;"'ﬂ s 2 :?’2 B
. . Pirineo Hambu - : 0
reducido 4 %, aunque alguno tiene un IVA del 21 %. Alesto/Ardrdanos/Mix pas 0,99
Folu] fs/Fnse lada deluxe 209
. p Ocean Sea/Eoquerones SUT 1,69
a) Identifica qué IVA corresponde a cada letra A, B, C. (cean Sea/énchoas Cantab 8
: . , Chef Select/T1ras de pec 1
b) Calcula los precios sin IVA de cada articulo. Chistorra 1,15
Manizana Reineta 0,98
0,468 kg x 2,09 EUR/kg
fguacate grane! 1,25
0,292 kg x 4,29  EUR/kg
olevita/Zumo exprinido 1,35 B
tal 4,99
Actividades propuestas 2 9%

10 A
1199 8
67 8
2,06 B
1,998
1,99 C
as fe 0,99 B

36. Comprueba los célculos del ticket del supermercado usando la calculadora: ¢ Cuantos articulos llevan

RECIB0 PARA £L CLIENT

WA+ P leto PP
[/ )
foo R
I 1%
g0 4%

la letra A? ¢ Cuanto suma su precio neto? ¢Si se les
aplica un IVA super-reducido del 4%, a cuanto
asciende dicho IVA? (Estd bien calculado en el
recibo adjunto?

37. Lo mismo con los articulos que llevan la
letra B, los del IVA reducido del 10 %. ¢Cuantos
hay?, ¢A cudnto asciende dicho IVA? ¢Estd bien
calculado? Lo mismo con los que llevan la letra C.
Observa que hay dos, uno de 11.97 y otro de 1.99
gue suman 13.96, que es el precio total, de dicho
precio, écuanto es el IVA al 21 % y cuanto el precio
neto? En efecto en el recibo pone: IVA: 2.42, Precio
Neto: 49.08, y la suma de ambas cantidades es
13.96.

38. Busca informacion sobre los bienes y servicios a los que se aplica cada uno de los tipos de IVA y

escribe tres ejemplos en cada caso

39. En las facturas en forma de ticket aparecen los detalles acerca del IVA que se ha aplicado a cada
articulo o la suma total del IVA. De acuerdo a la informacidon que has observado en la actividad
anterior, calcula el precio final de cada articulo en esta compra, teniendo en cuenta que los precios

se muestran sin IVA.

Articulo Precio Neto IVA Precio final
Novela gréfica: “El final del Verano”, Tillie Walden 19.14 €
Comic:“Marvel-Verse: Moon Girl”, Natacha Bustos 14.42 €
Lapices de colores acuarela 20.65 €
Estuche 14.05 €
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DESTING DEL IMPONTE DE LA FACTURA

Otro tipo de factura es la que refleja el coste de un servicio ..
prestado. La manera de formalizar los detalles debe ser lo mas
concisa posible para que sirva a modo de contrato y permita
cualquier gestidn posterior ya sea por defectos en el servicio o por
incumplimiento.

40. Esta imagen corresponde al dorso de una factura de
electricidad en la que se detallan todos los conceptos que
intervienen en el importe final.

Un desglose tan pormenorizado no supone menos dificultad a la
hora de comprender qué estamos pagando. En la parte superior

se indica el % que corresponde a impuestos y el % a los costes del =
suministro eléctrico -
é¢Puedes hacer algin comentario sobre todos estos datos?
o 41. El resumen de esa factura aparece en la cara Ay es el siguiente:
DE ULTIMO RECURSO . . i . L,
¢Te resulta posible relacionar los calculos de este resumen con la informacidn
T pi— anterior? —
| Fmeaimen. ESTINO DEL IMPORTE DE LA FACTURA
¢ Veamos mas datos que aparecen en R
i Por patencis conratads T4t .
EM | eenarniny w2« las facturas de electricidad. e o
!' Miguier del conaador ase ¥ residuos [aenoR
i Pk Recucito ) s AL TS E ane . . ‘Anualidades del deficit 313%
[T e 42, El “Destino del importa de la Sobracostegerracin o /E?

Otros

factura”. A) Haz una lista de dichos g e
Destinos? B) Compara la energia consumida con el total W
del importe. Haz un porcentaje. C) Intenta discriminar e e cesons o

7 . . . Pagos por capacidad y Ja retrl
cuantos de dichos Destinos son impuestos. Overacr e rcaco o)
o o e gt i 1
cmcns # : CoBeneraciin y residuos RECORE) fas gt 2 Fenovables,
'NFORMACION DEL CONSUMO ELECTRICO | | SODrecoste de generacion en TNP teriopion e o éfcty e
odo facturado ha sido: 100 kWh Peninsulares),
Puede consultar su cansuma horario en el portal web de su distribuidora
(www.i-de es/clientes).

coste de la energia en el mercado,
. los
bucién al Operador dal Sistema (REE) yal

43. La “Informacion sobre el consumo eléctrico”. Una de las
dificultades con que nos encontramos es la nomenclatura: P1, es

ol : hora punta, P2, llano, y P3, valle. Haz un informe sobre dicho
T T consumo eléctrico.

W veue l LLANO . PUNTA

Su consumo medio diario en este ultimo perlodo facturado ha sido; 164 €
5u consumo medio diario.en los Ultimos 14 meses ha sido: 1,14.€
Su consuma acumulado del Gitimo aito ha sido de 1.165 kWh
Las potencias maximas demandadas en el Ultimo afo han sido 287 kW
an P1 (punta) y 2,48 kW en P2 (valle).
Lectura actual (real) (9 de febrero de 2022)

Lectura en P1 (punta): 003454 kWh Consuma en P1: 28 kWh — e it
Lactura en P2 (llano): 004406 kWh Cansumo en P2- 26 KWh § Periodo de facturacion:  22/04/2022 al 21/05/2022

Lectura en P3 (valie) 000506 kWh Consumo en P3: 46 kWh £ Evelucian de tu factura

N

FORMACION SOBRE RECLAMACIONES

T4 importe Dto. Aplicadd’ 7 Total 4o 07a0€.
£ 2030

44. Observa esta factura de telefonia mévil. Comprueba que :
el total a pagar corresponde a los importes de las
diferentes cuotas.
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45. Javier quiere renovar su consola por otra mas moderna y ha encontrado estas dos ofertas en
internet para los mismos productos:

OFERTA 1: Consola 295 €, cable 39.99 €. Y se puede acceder a un descuento de 90 € si
entrega su consola usada. Esta opcidn debe realizarla antes de finalizar el mes.

OFERTA 2: Consola 245 €, cable 34.99 €. La oferta se completa con un regalo de un juego por
valor de 25 € y una tarjeta de 20 €.

¢Cual de las dos ofertas, desde tu punto de vista, es mas interesante? Ademas de realizar los célculos,
é¢puedes anadir una valoracidon? ¢Qué ventaja supone entregar la propia consola?

46. Lola quiere comprar un nuevo mando para su consola. Busca ofertas en internet y ha encontrado
buenas ofertas en mandos inaldambricos entre 25 € y 33 €. Observa que, en la misma pagina, le
ofrecen 120 € si entrega su consola y compra una nueva por 289.99 € y que el importe total de la
compra se puede pagar en tres plazos mensuales sin intereses.

Lola hace cuentas y busca en cuanto estd valorada su consola en el mercado de segunda
mano. El pago aplazado para ella es imprescindible para decidirse a aceptar la oferta, pero
tiene dudas de cuanto podria obtener vendiendo su consola.

¢Puedes ayudar a Lola a resolver sus dudas “buceando” en la red? El precio de la consola
nueva te orienta sobre el tipo de producto del que se trata en el enunciado.

47. ¢ Cuanto vale un tatuaje?

Si estas pensando hacerte un tatuaje has de tener en cuenta las diferentes tarifas que se aplican segun
tamaio, complejidad del disefio, negro o de varios colores, las sesiones necesarias, etc., y por supuesto
el “caché” de quien lo realiza que, como en todos los trabajos artesanos, es un valor intangible que
incorpora a sus tarifas.

A modo de orientacién, presentamos algunos precios populares de tatuajes:
Un tatuaje pequeiio y monocolor puede costar entre 50 € y 90 €.
Los tatuajes medianos y monocolor de 250 € a 400 €.

Los grandes tatuajes pueden superar de los 650 € hasta los 1 000 € con varios colores y sube mas si los
dibujos son originales.

A estos precios hay que afiadir el IVA del 21 %.

b) Un tatuador ha realizado quince tatuajes de diferente tamafo y dificultad consiguiendo una
recaudacion, ya descontado el 21 % de IVA, de unos 8 000 € netos. ¢ Puedes elaborar una factura global
que refleje los trabajos que ha realizado de acuerdo al total cobrado por los tatuajes?

En esta factura, la compaiia te informa de los detalles de tu tarifa, condiciones del contrato, etc. Y el
tanto por ciento aplicado es del 21 %
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Nominas
Actividades resueltas

4 Ahora vamos a analizar una némina. En el primer recuadro aparece la “Cotizacién a la Seguridad
Social”. Observa que en esta ndmina el trabajador tiene una cuota de 181.90, que aparece en el
segundo recuadro como “Cuota de contingencias comunes”.

COTIZACION A LA SEGURIDAD SOCIAL / COTITZACIO A LA SEGURETAT SOCIAL

Grup. Cotiz. CNAE Nim. Patronal Num. Afiliac. PextravF.exires Prorratapage  Base REspSS
1 8543 46132061763 479.69 0.00 0.00
APORTACION DEL TRABAJADOR I APORTACION DE LA EMPRESA
Base % Cuota Base % Cuota
C. comunes/C. comuns 4,139.40 4.70 181.90 4,139.40 23.60 913.40
Desempleo/Desocupacii 4,139.40 0.00 4.139.40 0.00
F. profesional/F. profes 4,139.40 0.00 4.139.40 0.00
ATy EP 4.139.40 0.70 28.98
En el segundo recuadro FOGASA 4139.40 0.00
I ”C Horas extra/Hores extr: 0.00 0.00
aparecen Io0sS onceptos Fuerza mayor/Forca major 0.00 0.00 0.00 0.00
retributiVOS”: SUEIdO, Estructurales y no estructurales 0.00 0.00 0.00 0.00
. . . Base sujeta a ret. IRPF 3,730.82 Base Rend. Especie sujeta ret. IRPF 0.00
trienios \ varios Ausencia por IT:
complementos que en total
Paga Mensual
suman: 3 739.82 euros. e
CONCEP. RETRIBUT. Euros  DESCUENTOS/DESCOMPTES Euros
Sueldo 1,238.68| |Cuota contingencias comunes 181.90
| Trienios 286.02| M.UF.A.CE. 50.42
|C. Destino 888.86| [IRPF (24.51%) 914.42
|C. Especifico PDI 510.50
|C. Méritos Docentes 537.84
|C. Product.Investig. 26892
Y a la derecha los
“Descuentos”, la cuota
antes mencionada,
MUFACE e IRPF.
3.730.827 1.146.74

T. A PERCIBIR/T. A PERCEBRE: 2.584.08 Euros

48. Indica como se expresan los decimales y los miles que en estos documentos financieros, facturas,
néminas...

49. En la factura anterior, ¢qué porcentaje se paga de Cuota de la Seguridad Social?
50. Comprueba: a) la suma de los conceptos retributivos. b) Los descuentos.

51. Usa la calculadora y mira si el IRPF esta bien calculado.





